	Источники и потребители электрической   энергии.
Электрические цепи

  



Цель урока:
Образовательная: повторить и обобщить знания по теме. 

Развивающая: 

· формирование умений самостоятельно применять знания, полученные на уроках, при сборке электрических цепей. 

· развитие мышления, умения делать выводы, анализировать; 

Воспитательная: привитие познавательного интереса к электротехнике, воспитание культуры труда, самостоятельности и творчества в коллективно-трудовой деятельности; 

Оборудование: 
1. ПК и мультимедийный проектор. На ученических столах: источник тока (батарейка 4,5V), ключ, лампочка, соединительные провода, лист-задание 

2. Лабораторно-практическая работа "Монтаж электрических цепей".

На демонстрационном столе: монтажная планшетка, гальванические элементы, аккумулятор, генератор велосипедный, элекрофорная машина и бытовые приборы - (утюг, лампа настольная, электрочайник, электродрель, электрический звонок, гирлянда и др.)

Образец изделия: - Фонарик из пластиковых бутылок

Ход урока
I. Организационный момент (проверка отсутствующих и готовности класса к уроку).

Учитель: Здравствуйте ребята! Присаживайтесь. 

II. Проверка знаний и умений. 
На прошлом уроке мы изучали условные обозначения элементов электрических схем. Ребята, как вы думаете, для чего нужно знать эти условные обозначения? 

Ответ: (Чтобы составить электрическую схему и собрать электрическую цепь). 

Правильно! Это и будет целью нашего урока, научиться по схемам, собирать простейшие электрические цепи. Поэтому сегодня от вас, ребята, потребуются внимание, настойчивость и культура труда в достижении этой цели.

А сейчас, мы проверим ваши знания по графическому обозначению элементов электрических схем.

Задание 1
Выполнить условные обозначения, применяемые на схемах электрической цепи. Ученики с места задают поочерёдно вопросы двум отвечающим одноклассникам у доски. Ответ выполняется графическим обозначением с помощью мела на классной доске.

Перед вами находятся две кнопки звукового экзаменатора опережения ответа. Кто после заданного вопроса первым нажмет кнопку, имеет право на ответ. Если ответ не верный, то право ответа на вопрос переходит второму отвечающему. 

Условные обозначения электрической цепи
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Задание 2
Вопросы повторения: 

1. Назовите известные вам виды энергии. ( Атомная, механическая, световая, химическая и электрическая)
2.Какие типы электростанций вам известны? (Гидроэлектростанция, атомная, тепловая, ветровая, приливная, солнечная и дизельная)
3. Какие виды энергии в перечисленных электростанциях преобразуются в электрическую энергию?
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II. Новый материал.
В рабочей тетради записываем тему урока: " Источники и потребители электрической энергии. Электрические цепи."
Ребята! Что означает по смыслу слово "источник"?... воды, тока - То, что даёт начало чему-то или откуда исходит что-то.

А что подразумевается под словом "потребитель электрического тока"? - Это все электрические приборы, бытовая техника и производственное оборудование. 

Если взять источник тока, потребитель, выключатель и соединить всё проводами, получится электрическая цепь.

Электрическая цепь состоит из отдельных устройств или элементов, которые по их назначению можно разделить на 3 группы. Первую группу составляют элементы, предназначенные для выработки электроэнергии - это источники тока. 

Источники тока - это устройства, которые преобразуют какой-либо вид энергии в электрическую энергию. К ним относятся: генераторы электростанций, гальванические элементы, аккумуляторы, фотоэлементы и др. 
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1. Солнечная батарея 2. Гальванический элемент
3. Электрофорная машина 

Вторая группа - элементы, преобразующие электрическую энергию в другие виды энергии (механическую, тепловую, световую, и т. д.). Эти элементы называют потребителями электрической энергии. К ним относятся: электродвигатели, нагревательные и осветительные приборы и др.
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В третью группу входят элементы, предназначенные для передачи электроэнергии от источника питания к потребителям (провода, выключатели и другие устройства)
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Электрическая схема - это графическое изображение электрической цепи с помощью условных знаков.

Задание: Начертите в тетрадях схему простой электрической цепи (рис.6)

Схема простой электрической цепи

 [image: image6.jpg]



Потребители электрической энергии могут быть присоединены к источнику тока различными способами.

Способы соединения потребителей электрической энергии: 

· последовательное соединение;

· параллельное соединение.

 Начертить в тетрадях схему последовательного соединения (рис.7) 

Схема последовательного соединения потребителей электрической энергии.
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Начертить в тетрадях схему параллельного соединения потребителей электрической энергии (рис.8)

Схема параллельного соединения потребителей электрической энергии
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Психологическая пауза. (звучит инструментальный музыкальный фон) Сейчас мы все вместе выполним следующее упражнение. Сядьте свободно, не напрягая мышц рук и ног. Дайте вашему телу расслабиться. Глубоко вдохните, втягивая воздух медленно, через нос, пока лёгкие не наполнятся и также плавно, тоже через нос, выдохните, пока полностью не освободите лёгкие. Давайте все разом. "Плавный вдох - плавный выдох. Вдох - выдох:" Прислушивайтесь к своему дыханию. Постарайтесь вообразить волны, их плеск, запах морской воды и солнца. Вы чувствуете себя легко и свободно. Вы готовы к работе! Тогда в путь. 

 Лабораторно-практическая работа "Монтаж электрических цепей"

Работа № I
Сборка электрической цепи, состоящей из источника тока, лампочки, выключателя, соединительных проводов.(простая электрическая цепь).

Порядок выполнения работы
1. Начертите в тетради схему простой электрической цепи.(рис1.)

2. Соедините с помощью выключателя, проводов, батарейки и лампочки в соответствии со схемой.

3. Поверните рычажок выключателя, замкните цепь.

4. Проверьте работу цепи.

5. Разомкните цепь.

6. Разберите цепь. Рис 1
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 Работа №2
Сборка электрической цепи, состоящей из источника тока, 2-х лампочек, выключателя, соединительных проводов. (соединение потребителей электроэнергии последовательное).

Порядок выполнения работы
1. Начертите в тетради схему последовательного соединения потребителей электроэнергии из 2-х лампочек.

2. Соедините с помощью выключателя, электрической лампы, проводов и батареи в соответствии со схемой.

3. Поверните рычажок выключателя, замкните цепь.

4. Проверьте работу цепи.

5. Разомкните цепь.

6. Вывернуть одну лампочку.

7. Поверните рычажок выключателя, замкните цепь.

8. Проверьте работу цепи, будет ли гореть другая лампочка?

9. Разомкните цепь.

10.Разберите цепь.
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Вопросы 

1. Из каких элементов состоят собранные вами электрические цепи?

2. Назовите материалы, проводящие и непроводящие электрический ток.

3. С какой целью применяются условные обозначения электрической цепи?

4. Подготовить краткий отчет

 В отчете укажите: 

· название работ;

· схемы электрических цепей;

· ответы на вопросы.

Работа № 3
Сборка электрической цепи, состоящей из источника тока, 3-х лампочек, переключателя, соединительных проводов.

Порядок выполнения работы
1. Начертите в тетради схему электрической цепи.

2. Соедините лампы накаливания с батареей и переключателем в соответствии со схемой.

3. Передвигая контактный рычаг, поочередно включите лампочки,

4. Разберите цепь.
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Работа №4
Сборка электрической цепи, состоящей из источника тока, 2-х лампочек, переключателя, соединительных проводов. (соединение потребителей электроэнергии параллельное).

Порядок выполнения работы
1. Начертите в тетради схему параллельного соединения потребителей электроэнергии из 2-х лампочек 

2. Соедините через выключатель лампы накаливания с батареей в соответствии со схемой.

3. Поверните рычажок выключателя, замкните цепь.

4. Проверьте работу цепи.

5. Разомкните цепь.

6. Вывернуть одну лампочку.

7. Поверните рычажок выключателя, замкните цепь.

8. Проверьте работу цепи, будет ли гореть другая лампочка?

9. Разомкните цепь.

10.Разберите цепь. 
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Вопросы 

1. С какой целью зачищают концы проводов перед подключением их к электроарматуре?

2. Чем отличаются проводники от изоляторов? 

3. Из каких элементов состоит простейшая электрическая цепь?

4. Подготовить краткий отчет

В отчете укажите: 

· название работ;

· схемы электрических цепей;

· ответы на вопросы.

Подведение итогов.
Домашнее задание: Индивидуальные задания: собрать простейшую цепь на батарейке и оформить ее в виде фонарика из пластиковых бутылок (образец демонстрируется учителем)

- Подготовить сообщение "Людям, каких профессий нужны знания по электричеству".
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	УЧАСТНИКИ ФЕСТИВАЛЯ
Выберите первую букву фамилии
А Б В Г Д Е Ж З И К Л М Н
О П Р С Т У Ф Х Ц Ч Ш Щ Э Ю Я 


	
	РАЗДЕЛЫ ФЕСТИВАЛЯ 

Раздел

Диск

Преподавание математики 

1

Преподавание физики 

1

Преподавание астрономии 

1

Преподавание химии 

1

Преподавание биологии 

1

Преподавание географии 

2

Преподавание экономики 

4

Преподавание экологии 

4

Преподавание истории 

2

Преподавание русского языка 

1

Преподавание литературы 

2

Преподавание информатики 

3

Преподавание ОБЖ 

3

Преподавание в начальной школе 

4

Преподавание иностранных языков 

2

Преподавание технологии 

3

Преподавание музыки 

3

Преподавание МХК и ИЗО 

4

Спорт в школе и здоровье детей 

3

Работа с дошкольниками 

3

Общепедагогические технологии 

4

Администрирование школы 

1

Организация школьной библиотеки 

1

Внеклассная работа 

3

Классное руководство 

4

Работа с родителями 

4

Школьная психологическая служба 

4

Социальная педагогика 

4

Логопедия 

2
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	Рекомендуемые программы 



	
	Монтаж электрической цепи. 5-й класс <571673>
Гончаров Сергей Васильевич 

Статья отнесена к разделу: Преподавание технологии 



Необходимое оборудование и инструменты для урока: отвертки, кусачки, электрические патроны, лампы накаливания, изолента, штепсельные вилки, плоскогубцы.

Тип урока: урок изучения нового материала.

Тема урока: Монтаж электрической цепи.

Цель урока: научить учащихся собирать электрическую цепь, повторить понятие электрической цепи, развивать мышление , память, воспитывать трудолюбие, аккуратность в работе.

Ход урока
Организационный момент.
Актуализация знаний учащихся. 

Расскажите, что представляет собой лампа накаливания? (ученик на доске работает со схемой) Приложение 1.
-Из чего состоит электрический патрон? (ученик на доске работает со схемой) 

Приложение 2.
Фронтальный опрос:
-Для чего предназначена штепсельная вилка?

-От какого слова произошло слово "Электричество"?

-Что означает слово "Электрон"?

-Как называются вещества, которые проводят электрический ток? Какие не проводят? Приведите пример. 

-Какие потребители электрического тока вы знаете?

-Что такое электрическая цепь? (совокупность устройств, образующих путь для электрического тока)

Проверка схем на доске

Сообщение темы и целей урока.

На сегодняшнем уроке мы научимся собирать электрическую цепь. Работаете в тех же группах, как и на прошлом уроке.

Изучение нового материала. 
1) В своей жизни вам придется неоднократно ремонтировать бытовые электроприборы и проводить ремонт электрической проводки или делать её самостоятельно.Как вы думаете, кто занимается ремонтом и наладкой электроприборов и электропроводкой на предприятиях? (электромонтёры и электрослесари).

2) Физкультминутка.
3) Перед тем как мы начнем монтаж электрической цепи, познакомимся с ТБ при монтаже электрической цепи:

Нож надо держать наклонно, лезвием от себя и других учащихся.

Провода нельзя многократно сгибать, это приведёт к их поломке.

Подключать готовую электрическую цепь только после проверки учителем.

Соблюдать осторожность и аккуратность при работе с отвёрткой, плоскогубцами, кусачками.

4) Показ учителем монтажа электрической цепи.

Задание: обратить внимание на последовательность монтажа электрической цепи 

· какие инструменты используются и как;

· обратить внимание на правильность соединения проводов к патрону и штепсельной 
вилки;

· как подключать готовую электрическую цепь в розетку.

Практическая часть.
Работа учащихся по технологической карте (Приложение 3)

Монтаж электрической цепи в группах. Учитель наблюдает за работой учащихся и соблюдением ТБ.

Проверка работ учащихся.

Подведение итогов.
- Чему научились на уроке?

-Как это пригодится в жизни?

-На каких ещё уроках пригодятся эти знания?

-Что получилось, а что нет?

-На что следует обратить внимание?

Выставление отметок.
Уборка рабочих мест.
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